



4月17日,章莹颖父亲章荣高接受齐鲁晚报·齐鲁壹点记者采访。



◀ 这张拍摄于南平高铁站的合影,是章荣高见女儿的最后一面。

# 女儿走后的 1043天

对话章莹颖父亲章荣高:

4月17日,遇害留学生章莹颖父亲章荣高专程从福建来到济南感谢“神笔警探”林宇辉。2017年,为破获震惊世人的章莹颖案,美国警方邀请林宇辉,通过嫌疑人的模拟画像以协助破案。17日晚,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者独家对章荣高进行了专访。采访中,56岁的章荣高几度落泪,从2017年6月9日至今,失去莹颖的1043天里,他真的是“太难了”。章荣高的手机屏保图片,仍是三年前章莹颖出国前在福建南平高铁站拍的。那也是章荣高最后一次见到女儿,照片中的莹颖一手挽着自己,一手挽着妈妈,笑得一脸灿烂。章荣高至今想不明白的是:这么好的女儿怎么就突然连一根头发丝都没了。“家里唯一的希望没了。”自去年8月案件审理结束从美国回国后,章荣高就开始失眠,家附近的山成了他最常去的地方,“游荡”成了他的常态。家里人都有意避开莹颖的话题,但最后又都归于沉默。章荣高一家现在居住在30多年前修建的老房子里,因为家里欠下了60多万元的外债,这两个月,章荣高一直都在寻找买主,但一直都没有回应。想为莹颖立一个小坟墓,苦于一些原因还未如愿;想为女儿讨个说法,又重重的无力感……

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 孟杰

## 夫妻俩就怕听到 “女儿”两个字

齐鲁晚报·齐鲁壹点:怎么想到济南来呢?家人对你过来支持吗?

章荣高:林宇辉警官的画像对找出杀害莹颖的凶手非常关键。不然我都不知道最后会怎么样,非常感谢他。家人非常支持的,今天是我舅舅陪我一起来的,本来我爱人也要一起来的,可是她前段时间摔伤了腰,出门不方便。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:怎么摔伤的,严重吗?

章荣高:我爱人从孩子出事后,精神状态一直就不好,她本身有腰椎间盘突出的毛病,后来不小心腰部骨折,一直躺着,肠胃也不好,就整天在家窝着。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:那您的身体呢,现在怎么样?

章荣高:我的身体状态也不太好。前年10月,我从楼梯上摔下来,伤了三根肋骨,住了12天的院。现在每天都失眠,没睡过一个整觉,整天昏昏沉沉的。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:去医院看过吗?

章荣高:没心思去,现在连门都不想出,出去怕见到人,怕人家议论,也怕听到“女儿”两个字。

## 家里添了小孙子 但失女之痛无法修复

齐鲁晚报·齐鲁壹点:听说家里添了小孙子。

章荣高:什么都不能弥补我失去女儿的痛。我好好的一个女儿,现在说没就没了。原来还有希望,现在只剩绝望。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:莹颖在你心里是个什么样的孩子?

章荣高:莹颖从小就非常懂事,我们家一直都不富裕,她从来都没上过辅导班,在学校里花钱的项目从来都没有参加过。莹颖非常喜欢唱歌,在学校里还组建了乐队,我手机里还有她站在舞台上唱歌的视频。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:家里有这样的孩子,很多人都很羡慕您吧?

章荣高:是的。莹颖高考成绩出来后,还有好多电视台去采访

她,我们邻居见了我就告诉我,说我在电视上看到你家女儿了,当时就很骄傲。大家都请教我们是怎么培养的她,其实我们都没什么文化,她是一路靠着自己读出来的。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:莹颖出国,你们支持吗?

章荣高:她一直都想毕业后当老师,出国会有更好的发展。我觉得是我害了莹颖,她妈妈是不同意的,可是我支持她,我如果不同意,她不会去的,她就不会出事了。

## 欠了60多万外债 五口人指望两千元工资

齐鲁晚报·齐鲁壹点:您这次过来是跟单位请了假吗?家里经济情况怎么样?

章荣高:是的。现在在单位里当司机开小车,一个月有2200多块钱的工资。现在她妈妈没有工作,在家里帮着带孩子。我儿子现在在一家餐馆当学徒,基本上也没有收入。全家五口的生活开支加上外债都指着我了。我们现在总共欠了60多万元的外债。现在的房子是30年前跟岳父借了3万元钱盖起来的。这两个月一直在找买主,打算把房子卖了还债,但是现在还没有消息。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:家里经济上这么困难,为什么还要成立章莹颖基金会,还捐了钱?

章荣高:莹颖一直都非常有爱心,很善良。她上学的时候自己不舍得花钱,但是学校里有捐款活动,她从来都不会比别人捐得少。我们在美国那段时间真的很难,基金会就是想帮助发生意外事故的留学生家庭,这也是莹颖想看到的。

## 女儿至今没能带回来 连根头发丝都没看见

齐鲁晚报·齐鲁壹点:去年凶手已经被判终生监禁,您现在和美国那边还有联系吗?

章荣高:太难了,我现在非常无助。现在我女儿还没有带回来,连根头发丝儿都没有看见。学校要该负责的负责、该赔偿的赔偿。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:您觉得学校那边有什么责任?

章荣高:凶手曾经三次到学校的心理咨询中心求助,已经暴露自己有杀害年轻女性的倾向,并且还购买了书籍和工具,但是

学校都没有及时采取任何防范措施。另一个,莹颖被骗上车的地方离学校的警察局很近。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:您跟学校沟通过这些事情吗?

章荣高:当时在美国的时候找过,但是被学校赶出来了。去年6月,我们提起了民事诉讼,将学校(美国伊利诺伊大学厄巴纳香槟分校)告上法庭,希望学校可以为我们提供合理的赔偿,但是学校回绝了,还向法庭提起动议要求撤销案子。后来我们又跟推荐女儿去美国的学校联系,但是也没结果,后来连电话都不接了。

## 想回农村老家 想给莹颖立一个墓

齐鲁晚报·齐鲁壹点:现在还会跟莹颖的男朋友或者其他一些关注这件事情的人联系吗?

章荣高:有。因为这件事,她男朋友延迟毕业了一年,现在去广东那边支教了,这也是莹颖以前会做的事情。我们一直都有联系。一些莹颖生前的朋友,我们也想走动走动。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:莹颖在美国的东西都带回来了吗?

章荣高:带回来一部分,她的房间现在是在睡觉,一睁开眼,都是我女儿,胸口一直都疼,也查不出来啥毛病。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:对以后的生活,家里人有什么打算吗?

章荣高:出事后,她弟弟的性格都变了,在家里都不说话。我们想着让他夫妻两个照顾好自己,我和他妈妈找一个安静的地方,换换环境。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:找到合适的地方了吗?

章荣高:我们也没地方去,打算回农村老家,我们老家还有7亩地,现在发愁的就是找不到建房子的宅基地。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:还有什么其他要做的?

章荣高:我们原来想在老家给莹颖立一个墓,有个念想,就这样一直陪着她,但现在这件事情也没能做成。



对话章荣高

# 酒后踹开朱之文家大门,两人被行拘十天

“大衣哥”:“我可以一再降低底线,但你不能认为我没有底线”

本报菏泽4月18日讯(记者周千清)18日,菏泽“大衣哥朱之文家门被踹开”事件登上微博热搜,引发社会广泛关注。当日,菏泽市单县公安局发布通告,公布对踹门男子作出的处理结果。目前,两名涉嫌寻衅滋事的嫌疑人董某伦、周某鲁均已抓获归案,分别被公安机关依法行政拘留十日。

4月15日16时许,单县公安局郭村派出所接报警称,朱之文家中大门被人强踹。值班民警立即出警,到达现场时嫌疑人已离开。朱之文表示因理解其是粉丝,虽行为不当,不建议追究责任。鉴于违法事实存在,单县公安局立即展开调查。

经查,董某伦酒后慕名欲见朱之文。到后,见朱之文家中

大门关闭,便与同在现场的周某鲁用脚踹开大门。董、周两人非朱之文同乡,且互不相识。

在一段视频中,一男子头戴墨镜,喊着“我踩三脚,你踩三脚”,在众人的怂恿下,只一脚就强行踹开了“大衣哥”朱之文家的大门。被踹开后,一名男子闯进了院子,被朱之文的家人“请”了出去。几番闹腾过后,

大衣哥朱之文还是走出来,与众粉丝“合影”。不过,这样的“粉丝见面会”,大衣哥虽然面带笑容,脸上却多了几分苦涩。

4月18日凌晨,社交账号认证为朱之文的微博发文称:“我可以一再降低底线,但你不能认为我没有底线;我可以一再忍气吞声,但你不能认为我没有知觉。”



“大衣哥”家门被踹